Щодо особливостей трудових правовідносин окремих працівників
У зв‘язку з надходженням з місць запитів щодо роз‘яснень особливостей праці гардеробника та оператора котельні загальноосвітніх навчальних закладів, роз‘яснюємо наступне.

Відповідно до чинних Методичних рекомендацій, затверджених листом МОН України від 19.06.2001 року №1/9-234, і нових Типових штатних нормативів, затверджених наказом МОН України від 06.12.2010 року №1205, посада гардеробника вводиться в загальноосвітніх навчальних закладах за наявності обладнаного гардероба на 200 окремих місць. За наявності другої зміни - вводиться додаткова кількість гардеробників з розрахунку одна штатна одиниця на 200 учнів, які навчаються у другу зміну.

Вищезазначеними документами не передбачено, що посада гардеробника є сезонною. Крім того, Списком сезонних робіт і сезонних галузей, затвердженим постановою Кабінету Міністрів України від 28.03.1997 року №278, також не передбачено роботи і посади гардеробника.

Отже, посада гардеробника в загальноосвітньому навчальному закладі не є сезонною і вводиться в штатному розписі школи на цілий рік. Протягом навчального року такі працівники виконують свої безпосередні обов‘язки, а влітку і міжсезонний період (за винятком щорічної відпустки) відповідно до вимог статей 33, 34 КЗпП України можуть виконувати іншу роботу за дорученням керівника навчального закладу відповідно до потреб закладу.

Зважаючи на виконання гардеробником під час перебування у трудових відносинах зі школою інших трудових функцій, про це відповідно до вимог статті 29 КЗпП України слід виписати у посадовій інструкції цих працівників та закріпити у розділі «Робочий час і його використання» Правил внутрішнього трудового розпорядку закладу.

Що стосується роботи оператора котельні(опалювача), яка пов‘язана з опалювальним сезоном, то вона виконується в закладі освіти неповний рік, залежить від природних та кліматичних умов і її немає в Списку сезонних робіт.


Працівники котельні, опалювачі приймаються на роботу за звичайним строковим трудовим договором. Відповідно до чинного законодавства правове становище цих працівників не відрізняється від правового становища працівників, які працюють за трудовим договором, укладеним на невизначений строк. 


На них поширюються Правила внутрішнього трудового розпорядку і колективний договір, порядок прийняття на роботу і звільнення з роботи (з певними особливостями), нормативні акти з оплати праці та охорони праці. Крім того, оператор котельні(опалювач) має право на щорічну відпустку, допомогу по тимчасовій непрацездатності, пільги та гарантії, передбачені законодавством. 

У день закінчення строку дії трудового договору у зв‘язку із завершенням опалювального сезону, дія трудового договору припиняється. Працівник підлягає звільненню на підставі пункту 2 статті 36 КЗпП України. 

Якщо працівника не було звільнено в останній день строку, строковий договір вважається продовженим на невизначений строк відповідно до статті 39 КЗпП України.


Якщо день звільнення припадає на святковий, вихідний або не робочий день, то днем закінчення строку дії трудового договору, а отже днем звільнення буде найближчий (наступний за вихідним або святковим) робочий день (частина 5 статті 241 КЗпП України).

Наказ про звільнення у зв‘язку із закінченням строку трудового договору повинен бути виданий, а працівник звільнений навіть у разі відсутності його на роботі в день звільнення через хворобу. Таке звільнення правомірне, оскільки не є звільненням з ініціативи роботодавця і на нього не поширюється заборона звільнення працівника в період тимчасової непрацездатності, яка встановлена частиною 3 статті 40 КЗпП України.


Звільнення під час тимчасової непрацездатності у зв‘язку із закінченням строку трудового договору не позбавляє працівника права на допомогу по тимчасовій непрацездатності, оскільки це право виникає з настання страхового випадку в період роботи і не залежить від припинення трудового договору після настання факту втрати працівником працездатності.

Також зауважуємо, що статтею 3 Закону України «Про відпустки» передбачено право працівника, у разі його звільнення у зв‘язку із закінченням строку трудового договору, на невикористану щорічну відпустку з наступним звільненням. Датою звільнення в цьому разі є останній день відпустки. Згідно з частиною 2 цієї статті у разі звільнення працівника у зв‘язку з закінченням строку трудового договору невикористана відпустка може за його бажанням надаватися й тоді, коли час відпустки повністю або частково перевищує строк трудового договору. У цьому випадку чинність трудового договору продовжується до закінчення відпустки.
Уповноважений ЦК Профспілки

працівників освіти і науки України

з питань контролю за дотриманням

трудового законодавства в установах

і закладах освіти Чернівецької області                                     Безручак В. В. 


































