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      01.08.2014 № 02-5/379                                             Президенту України
                                                                                         Порошенку П.О.
Вельмишановний Петре Олексійовичу !

ЦК Профспілки працівників освіти і науки України Звертається до Вас, як до гаранта Конституції України, з приводу прийняття Верховною Радою України Закону України «Про внесення змін до Закону України «Про Державний бюджет України на 2014 рік», реєстраційний № 4308а, прикінцевими положеннями якого значно звужуються трудові права педагогічних, науково-педагогічних, інших працівників навчальних закладів та установ освіти, а також працівників галузі охорони здоров’я, культури, соціальної сфери, державних установ.
Вважаємо, що зазначений законопроект в частині обмеження прав і гарантій працівників бюджетної сфери, в тому числі освітян, є антисоціальним, зорієнтованим на суттєве зниження життєвого рівня всіх працівників бюджетної сфери.
Йдеться, перш за все, про необхідність здійснення керівниками центральних органів виконавчої влади та інших державних органів, а також керівниками інших бюджетних установ та підприємств, установ і організацій, які отримують підтримку з бюджету, заходів щодо оптимізації штатної чисельності працівників, надання працівникам відпусток без збереження заробітної плати на визначений керівниками термін, встановлення для працівників режиму роботи на умовах неповного робочого часу без їхньої згоди та попередження, зменшення або скасування стимулюючих виплат, підвищень посадових окладів, зменшення надбавок і доплат, які встановлені у граничних розмірах (п.п. 66, 67 Прикінцевих положень), метою яких є забезпечення скорочення видатків, передбачених цим законопроектом. Для цього фактично зупиняється дія положень статті 26 Закону України «Про відпустки» та статей 32, 56 та 84 Кодексу законів про працю України в частині обмеження терміну відпустки без збереження заробітної плати, необхідності повідомлення не пізніше ніж за два місяці та погодження з працівником встановлення режиму роботи на умовах неповного робочого часу (п.п. 64 Прикінцевих положень).
Зупиняється дія Закону України «Про індексацію грошових доходів населення» з передбаченням особливого порядку індексації грошових доходів населення, що буде визначатися Кабінетом Міністрів України у межах бюджетних видатків (п. 6.1 Прикінцевих положень). Норми і положення статей 20, 21, 22, 23, 30, 31, 37, 39, 48, 50, 51, 52 та 54 Закону України «Про статус і соціальний захист громадян, які постраждали внаслідок Чорнобильської катастрофи» передбачено застосовувати у порядку та розмірах, встановлених Кабінетом Міністрів України виходячи з наявних фінансових ресурсів Державного бюджету України та бюджету Пенсійного фонду України на 2014 рік (6.8 Прикінцевих положень) тощо.
Законопроектом передбачається вилучення коштів Фонду соціального страхування з тимчасової втрати працездатності та Фонду соціального страхування на випадок безробіття, які будуть зараховані до Пенсійного фонду України у розмірі 2000,0 млн.грн. на погашення дефіциту коштів Пенсійного фонду України. Вважаємо, що кошти цих Фондів страхування мають використовуватися виключно з метою забезпечення витрат на соціальні послуги, види яких передбачені відповідними законами.

Прийняття зазначеного законопроекту в поданій редакції не відповідає статті 22 Конституції України, згідно з якою  не допускається звуження змісту та обсягу існуючих прав і свобод громадян при прийнятті нових або внесенні змін до чинних законів. 

Проект Закону суперечить також статті 64 Конституції України, згідно з якою конституційні права і свободи людини і громадянина не можуть бути обмежені, крім випадків, передбачених Конституцією України. Окремі обмеження прав і свобод із зазначенням строку дії цих обмежень можуть встановлюватися лише в умовах воєнного або надзвичайного стану. Вичерпний перелік конституційних прав і свобод людини і громадянина, які тимчасово обмежуються у зв'язку з введенням воєнного стану, зазначається в Указі Президента України про введення воєнного стану. При цьому, не можуть бути обмежені права і свободи, передбачені статтями 24, 25, 27, 28, 29, 40, 47, 61, 52, 55, 56, 57, 58, 59. 60, 61. 62, 63 Конституції України.

За сучасних умов можливі обмеження будь-яких прав і свобод громадян повинні відповідати міжнародно-правовим нормам і здійснюватися при неухильному дотриманні норм національного законодавства. Загальною декларацією прав людини (п. 2 ст. 29) закріплено, що при здійсненні своїх прав і воль кожна людина повинна піддаватися тільки таким обмеженням, що встановлені законом виключно з метою забезпечення належного визнання і поваги прав інших і задоволення справедливих вимог моралі, суспільного порядку і загального добробуту в демократичному суспільстві.
Про заборону внесення змін до законів Законом про державний бюджет України в частині обмеження прав і свобод людини йдеться, зокрема, у Рішенні Конституційного Суду України від 22.05.2008 №10-рп/2008. В ньому зазначається, що статтею 92 Конституцією України визначено сфери, зокрема бюджетну, які мають врегульовуватися виключно законом. Закон про Держбюджет є основним фінансовим документом держави. Через своє спеціальне призначення цей закон не повинен регулювати відносини в інших сферах суспільного життя. Конституція України не надає закону про Держбюджет вищої юридичної сили стосовно інших законів. Згідно з висновком Конституційного Суду України законом про Держбюджет не можна вносити зміни до інших законів, зупиняти їх дію чи скасовувати їх, оскільки з об'єктивних причин це створює протиріччя у законодавстві, і як наслідок - скасування та обмеження прав і свобод людини і громадянина. 

У супровідних документах до законопроекту не наведені принаймні приблизні розрахунки щодо обсягу економії коштів від реалізації вказаних змін.
Враховуючи зазначене, просимо Вас, вельмишановний Петре Олексійовичу, застосувати право вето на Закон України «Про внесення змін до Закону України «Про Державний бюджет України на 2014 рік», реєстраційний № 4308а.
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З глибокою повагою

Голова Профспілки                

                                           Г.Ф.Труханов

