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Додаток

до постанови Президії ФПУ
від 26.02.2014 № П-28-3
Пропозиції ФПУ
до проекту Основних напрямів бюджетної політики на 2015 рік

Відповідно до структури, визначеної Бюджетним кодексом України, пропонуємо при формуванні проекту Основних напрямів бюджетної політики на 2015 рік передбачити в тексті документа наступні завдання:
У розділі «Основні завдання бюджетної політики»
Щодо бюджетного процесу
· дотримання законодавчо визначених строків розроблення та схвалення прогнозних і програмних документів економічного і соціального розвитку (прогнозу державного бюджету на наступні за плановим два бюджетні періоди, основних напрямів бюджетної політики на наступний бюджетний період, прогнозу економічного і соціального розвитку України на короткостроковий період та основних макропоказників економічного і соціального розвитку України на два роки, що настають за прогнозним, прогнозу економічного і соціального розвитку України на середньостроковий період);

· забезпечення першочергового фінансування заходів на примноження людського розвитку шляхом належного фінансування освіти, науки, культури, охорони здоров’я, фізичної культури та спорту, в першу чергу з урахуванням законодавчо визначених розмірів;

· утримання на економічно безпечному рівні бюджетного дефіциту та державного боргу;

· забезпечення відкритості бюджетного процесу, налагодження спільної участі в бюджетному процесі сторін соціального діалогу та громадськості, забезпечення доступності бюджетної інформації для некомерційних організацій та експертів.
У сфері соціальних гарантій та соціального захисту:
· кошти на підвищення розмірів соціальних стандартів та гарантій, які б забезпечували виконання базових положень Конституції України про право працівників та членів їх сімей на достатній рівень життя;
· встановлення на 2015 рік величини прожиткового мінімуму для основних соціальних і демографічних груп населення з урахуванням оновлених наборів продуктів харчування, непродовольчих товарів та послуг, а також суми податку на доходи фізичних осіб, забезпечення механізму оперативного коригування розміру прожиткового мінімуму протягом 2015 року з урахуванням даних моніторингу прожиткового мінімуму та фактичного зростання споживчих цін і тарифів; 

· використання виключно базового державного соціального стандарту – прожитковий мінімум при визначенні права на надання та розмірів соціальної допомоги, скасувавши показник «рівень забезпечення прожиткового мінімуму»;
· встановлення мінімальної заробітної плати, як державної соціальної гарантії з оплати праці, у розмірі не нижче фактичного прожиткового мінімуму, з урахуванням податку на доходи фізичних осіб та сімейного навантаження;
· забезпечення  застосування галузевих стандартів оплати праці.

Обґрунтування: сприяння реалізації мінімальних гарантій в оплаті праці, визначених Генеральною та галузевими угодами, а також посилення колективно-договірного регулювання;
· формування заробітної плати на підставі тарифної системи оплати праці у відповідності з чинним законодавством, Генеральною, галузевими та територіальними  угодами;
· встановлення в 2015 році розміру посадового окладу (тарифної ставки) працівника І тарифного розряду ЄТС на рівні мінімальної заробітної плати;
· встановлення мінімального розміру посадового окладу на найнижчій посаді державної служби на рівні не менше двох розмірів мінімальної заробітної плати та визначених Законом України «Про державну службу» відповідних міжпосадових співвідношень;
· забезпечення наближення середньої заробітної плати в бюджетній сфері до середньої по економіці;
· підвищення рівня стипендіального забезпечення студентів вищих навчальних закладів та учнів професійно-технічних навчальних закладів, а також забезпечення перегляду порядку призначення та виплати стипендій з метою посилення мотивації до успішного навчання шляхом забезпечення виконання ст. 2 Закону України «Про прожитковий мінімум» і встановлення розміру мінімальної ординарної академічної стипендії для осіб, які навчаються, у розмірі не менше прожиткового мінімуму для працездатних осіб;

· забезпечення легалізації тіньової заробітної плати та зайнятості;

· зменшення міжрегіональних і міжгалузевих диференціацій в оплаті праці;
· підвищення темпів зростання реальної заробітної плати порівняно з 2014 роком та забезпечення її функції щодо розширеного відтворювання робочої сили;
· ліквідація заборгованості з виплати заробітної плати перед працівниками державних підприємств, яких визнано банкрутами, та здійснення дієвих заходів з недопущення виникнення заборгованості з виплати заробітної плати працівникам бюджетної сфери;
· законодавче встановлення сплати працівникові компенсації у розмірі подвійної облікової ставки Національного банку України у розрахунку за кожен день затримки заробітної плати;
· зростання протягом п’яти років заробітної плати для досягнення її частки в структурі загальних доходів населення не менше 65%;
· забезпечення справедливого розподілу результатів праці та збільшення частки оплати праці в операційних витратах з реалізованої продукції (робіт, послуг) при одночасному зменшенні податків, матеріальних витрат, витрат на електроенергію, паливо, сировину, напівфабрикати;
· повернення заборгованості з виплати заробітної плати на економічно активних підприємствах прискореними темпами (не менше 30% щомісяця);
· забезпечення вдосконалення методології формування прожиткового мінімуму, перегляд структури нормативів обрахування прожиткового мінімуму для усіх категорій населення з урахуванням сьогоднішніх умов їх проживання, зміна співвідношення продовольчих, непродовольчих товарів та послуг відповідно до реальних показників витрат та з урахуванням потреб нормального відтворення людини; 
· запровадження нового соціального стандарту – раціональний споживчий бюджет, що забезпечуватиме оптимальне задоволення потреб людини і сприятиме викоріненню бідності, а також буде основою для формування мінімальної заробітної плати, яка має забезпечувати розширене відтворення робочої сили працівника;

· забезпечення підвищення рівня соціального захисту малозабезпечених верств населення та надання соціальних послуг людям похилого віку, інвалідам, сім'ям з дітьми та дітям-сиротам, малозабезпеченим сім'ям та дітям, позбавленим батьківського піклування;

· посилення адресності надання всіх видів пільгових послуг з упорядкуванням переліку їх отримувачів і встановленням економічно та соціально обґрунтованих нормативів споживання відповідних послуг;

· запровадження єдиної методики обчислення сукупного доходу сім'ї, що береться для призначення державної соціальної допомоги, без урахування в ньому сум, сплачених фізичними особами податків, обов'язкових зборів (внесків) до страхових соціальних фондів;

· забезпечення фінансування програми соціальної підтримки сімей з дітьми з урахуванням збільшення мінімального, гарантованого державою, розміру допомоги по догляду за дитиною до досягнення нею трирічного віку відповідно до Закону України «Про державну допомогу сім'ям з дітьми» з 130 грн. до рівня не менш як 50 відсотків прожиткового мінімуму для працездатних осіб;

· забезпечення вдосконалення порядку індексації грошових доходів громадян шляхом врегулювання проблемних питань, які виникли з ухваленням постанови Кабінету Міністрів України від 13.06.2012 № 526 «Про внесення змін до Порядку проведення індексації грошових доходів населення», щодо втрати сум індексації окремих категорій громадян;
· забезпечення в повному обсязі коштів на:
· фінансування державних гарантій щодо надання соціальних пільг в повному обсязі;

· фінансування виплати компенсацій і допомоги громадянам, які постраждали внаслідок Чорнобильської катастрофи, в обсягах, визначених Законом України «Про статус і соціальний захист громадян, які постраждали внаслідок Чорнобильської катастрофи»;

· фінансування гарантій, передбачених чинним законодавством, для інвалідів війни та воїнів-інтернаціоналістів;

· продовження погашення зобов’язань держави по знецінених грошових заощадженнях громадян в установах Ощадного банку СРСР та державних цінних паперів колишнього СРСР (не менше 6 млрд. грн.);
· реалізація законодавчо встановлених гарантій педагогічним, медичним працівникам, працівникам культури у сільській місцевості та селищах міського типу, а також пенсіонерам з їх числа на забезпечення їх безоплатним житлом з опаленням і освітленням;

У сфері соціального страхування та пенсійного забезпечення:
· фінансування дефіциту Пенсійного фонду України, а також покриття видатків, пов’язаних з розмежуванням пенсійних виплат, призначених за різними пенсійними системами, сплату внесків за окремі категорії застрахованих осіб і фінансування відповідно до законодавства деяких видів пенсій за рахунок коштів Державного бюджету;

· ліквідація заборгованості за рішеннями суду щодо пенсійних та соціальних виплат ветеранам війни і праці, дітям війни, постраждалим від Чорнобильської катастрофи та іншим громадянам.   

У сфері національного виробництва та зайнятості:
· забезпечення збалансованості ринку праці на основі прогнозування його розвитку на коротко- та довгостроковий період та забезпечення підготовки кадрів відповідно до потреб ринку праці;

· запровадження механізму стимулювання як роботодавців, так і найманих працівників, для підвищення рівня кваліфікації та здобуття нових професій шляхом законодавчого та колективно-договірного врегулювання;

· сприяння створенню нових робочих місць з гідними умовами праці;

· удосконалення механізму створення нових робочих місць для молоді шляхом 100% компенсації витрат за створення роботодавцями першого робочого місця для молоді;

· призначення виплати одноразової грошової допомоги випускникам вищих та професійно-технічних навчальних закладів, які працевлаштовуються на роботу за спеціальністю на строк не менше ніж на 3 роки (і не тільки в сільську місцевість) в розмірі не менше десяти мінімальних заробітних плат;

· стимулювання оновлення основних фондів виробництв;

· удосконалення механізму дотування промислових підприємств, розширення сфери застосування держзамовлення;

· забезпечення своєчасного і повного повернення підприємствам сум ПДВ;
· забезпечення відповідно до розпису перерахування субвенції з Державного бюджету України місцевим бюджетам на компенсацію  збитків за пільгове перевезення окремих категорій громадян в обсягах на рівні фактичної потреби;
· до введення системи адресної допомоги для всіх видів соціальної підтримки забезпечення перерахування субвенції з Державного бюджету України місцевим бюджетам на компенсацію збитків за пільгове перевезення окремих категорій громадян в обсягах на рівні фактичної потреби, рівномірність її надання протягом усього року та виділення окремим рядком із загальної суми субвенції суми для пасажирського автотранспорту;

· розміщення державних замовлень на виготовлення продукції, необхідної для вирішення соціально-економічних проблем, підтримки обороноздатності та безпеки, створення та підтримки матеріальних резервів країни на підприємствах, які мають статус державних та казенних, що дозволить забезпечити їх належне фінансування (Міноборони, МВС, СБУ, пенітенціарна система, соціальна сфера та інші).
У сфері гуманітарних питань:
· формування державного замовлення на підготовку фахівців, науково-педагогічних та робітничих кадрів, підвищення кваліфікації та перепідготовку кадрів на основі цільового підходу і прогнозу потреб ринку праці (включаючи запровадження єдиного стандарту вартості навчання одного фахівця та державних стандартів вищої та професійно-технічної освіти);

· забезпечення поетапного збільшення кількості студентів, які зараховуються на перший курс навчання за державним замовленням до 70% від їх загальної чисельності;

· збільшення видатків державного бюджету на фінансування програми забезпечення молоді житлом, будівництва доступного житла, гуртожитків для студентської молоді та їх поточного і капітального ремонтів;

· збереження здоров’я населення через розвиток лікувально-оздоровчої сфери, спортивних та оздоровчих закладів, в тому числі дитячих;
· забезпечення в 2015 році державної фінансової підтримки фізкультурно-спортивних товариств «Україна», «Спартак», «Колос» та їх осередків на місцях. 
Обґрунтування: На сьогоднішній день фактично тільки вказані фізкультурно-спортивні товариства займаються розвитком масового спорту на місцях, у трудових колективах та мають великий досвід і кадровий потенціал для продовження цієї важливої роботи. З метою співпраці щодо реалізації державної політики у сфері фізичної культури і спорту Міністерством молоді і спорту України укладено двосторонні угоди про співпрацю з фізкультурно-спортивними товариствами. Згідно з угодами, зазначеним фізкультурно-спортивним товариствам державою делеговано окремі повноваження щодо розвитку фізичної культури і спорту, зокрема з: виконання державних завдань, програм з розвитку фізичної культури і спорту, організації і проведення відповідних спортивних змагань; проведення всеукраїнських та регіональних змагань; сприяння у розвитку спортивних клубів, груп фізкультурно-оздоровчої спрямованості; створення умов для розвитку масового спорту та забезпечення рухової активності громадян; організації діяльності дитячо-юнацьких спортивних шкіл; створенні умов для членів збірних команд України з видів спорту; організації роботи з розвитку матеріально-технічної бази тощо.

У розділі «Пріоритетні завдання податкової політики»
· усунення нерівних підходів (дискримінації) в оподаткуванні заробітної плати порівняно з іншими доходами шляхом:

· відновлення дії неоподатковуваного мінімуму на рівні прожиткового мінімуму для працездатних осіб – еквіваленту собівартості для працюючих громадян;
· встановлення рівня податкового навантаження на трудові доходи у вигляді заробітної плати на рівні не вищому, ніж рівень оподаткування доходів від нетрудової діяльності (дивіденди, проценти по депозитних вкладах, прибутки від продажу рухомого та нерухомого майна тощо);
· запровадження знижених ставок податку на додану вартість та продукти харчування (крім алкогольних напоїв) та житлово-комунальні послуги, що в умовах постійного підвищення цін на продукти харчування, на газ для населення та враховуючи демографічну ситуацію має стати реальним інструментом недопущення різкого зниження доходів громадян;

· впровадження оподаткування багатства та предметів розкоші.
У розділі «Реалізація пріоритетних державних цільових програм»
· передбачення фінансування у повному обсязі:
· Державної цільової соціальної програми «Молодь України» на 2009–2015 роки; 

· Державної програми забезпечення молоді житлом на 2013–2017 роки;

· Загальнодержавної цільової програми «Питна вода України» на 2011–2020 роки;
· передбачення коштів на фінансування Загальнодержавної соціальної програми поліпшення стану безпеки, гігієни праці та виробничого середовища на 2014–2018 роки в обсязі 23,98 млн. грн.;

· надання Програмі сприяння зайнятості населення та стимулювання створення нових робочих місць на період до 2017 року статусу Державної цільової програми з відповідним фінансуванням з Державного бюджету; 

· прискорення прийняття Державної програми збереження і розвитку трудового потенціалу України;

· розроблення Державної програми розвитку промисловості до 2020 року.
У розділі «Взаємовідносини Державного бюджету України з місцевими бюджетами»

· вдосконалення формування місцевих бюджетів, передбачивши збільшення частки податкових зборів, що залишаються на місцях;

· підвищення фінансової спроможності місцевих бюджетів.

У розділі «Інші питання, вирішення яких необхідне для складання проекту закону про Державний бюджет України на 2015 рік»

· ратифікація Конвенції МОП № 168 Про сприяння зайнятості та захисту від безробіття та Конвенції МОП № 94 Про положення про працю в договорах, що укладаються державними органами влади;

· ратифікація Конвенції МОП №173 «Про захист працівників у разі неплатоспроможності роботодавця» (третьої частини);

· визначення у першому півріччі 2014 року етапності доведення розміру базового тарифного розряду ЄТС до законодавчо гарантованого рівня.

Обґрунтування: зазначене сприятиме виконанню завдання поставленого Главою держави у Посланні Президента України до Верховної Ради України «Про внутрішнє та зовнішнє становище України в 2013 році» щодо «визначення чіткого терміну встановлення розміру тарифної ставки працівникам І розряду ЄТС на рівні мінімальної заробітної плати, як це передбачено законодавством про оплату праці».
· продовження реформування системи пенсійного забезпечення, під час якого забезпечити поступове зростання пенсійних виплат, поліпшення адміністрування пенсійною системою та її прозорість і зрозумілість;
· передбачення у державному і місцевих бюджетах видатків на фінансування профілактичних заходів з охорони праці окремим рядком (окремим кодом бюджетної кваліфікації видатків), в тому числі: 

· виконання заходів з охорони праці для підприємств, установ і організацій, що утримуються за рахунок бюджету, в обсязі не менше 0,2% від фонду заробітної плати;
· виконання заходів регіональних програм поліпшення стану безпеки, гігієни праці та виробничого середовища, джерелами фінансування яких передбачено кошти державного або місцевих бюджетів у 2015 році, для кожного регіону залежно від ризику виникнення аварій та нещасних випадків на підприємствах;

· виконання заходів галузевих (або відомчих) програм поліпшення стану безпеки, гігієни праці та виробничого середовища, джерелами фінансування яких передбачено кошти державного або місцевих бюджетів у 2015 році, відповідних центральних органів виконавчої влади, залежно від виду діяльності, ризику виникнення аварій та нещасних випадків на підприємствах відповідної галузі або відомства.
Обґрунтування: Частиною другою статті 19 Закону України «Про охорону праці» визначено, що фінансування профілактичних заходів з охорони праці, виконання загальнодержавної, галузевих та регіональних програм поліпшення стану безпеки, гігієни праці та виробничого середовища, інших державних програм, спрямованих на запобігання нещасним випадкам та професійним захворюванням, передбачається, поряд з іншими джерелами фінансування, визначеними  законодавством, у державному і місцевих бюджетах.
Частина четверта статті 19 Закону України «Про охорону праці» передбачає: «…на підприємствах, що утримуються за рахунок  бюджету,  витрати на охорону праці передбачаються в державному або місцевих бюджетах і становлять не менше 0,2 відсотка від фонду оплати праці»;
· здешевлення вартості іпотечних кредитів для забезпечення доступним житлом молоді, яка потребує поліпшення житлових умов;

· прийняття Загальнодержавної соціальної програми розвитку фізичної культури і спорту на 2013-2017 роки;

· відрахування бюджетними установами в повному обсязі первинним профспілковим організаціям коштів відповідно до ст. 44 Закону України «Про професійні спілки, їх права та гарантії діяльності» на проведення культурно-масової, фізкультурної та оздоровчої роботи;

· прийняття Державної цільової соціальної програми оздоровлення та відпочинку дітей і розвитку мережі дитячих закладів оздоровлення та відпочинку на період до 2017 року;

· прийняття постанови Кабінету Міністрів України щодо введення диференційних норм харчування для всіх типів дитячих оздоровчих закладів та урахування у нормах харчування вікової різниці дітей віком від 7 до 17 років;

· розробка та прийняття постанови Кабінету Міністрів України «Про затвердження Державної програми «Студентський та учнівський гуртожиток» з відповідним фінансуванням;

· погашення безвідсоткового кредиту для житлового будівництва або придбання квартир чи індивідуальних житлових будинків державним службовцям, які відповідно до законодавства потребують поліпшення житлових умов;
· фінансування заходів, пов’язаних з формуванням житлового фонду соціального призначення (будівництво нового житла, реконструкція існуючих жилих будинків, переобладнання нежилих будинків у жилі) та надання соціального житла малозабезпеченим верствам населення й окремим категоріям громадян, визначеним законодавством;
· забезпечення реалізації положення Указу Президента України від 08.11.2007 № 1077 «Про заходи щодо будівництва доступного житла в Україні та поліпшення забезпечення громадян житлом» щодо обов’язковості передбачення Урядом щороку при підготовці проекту Державного бюджету України видатків на будівництво житла в обсязі не менше 0,5 відсотка валового внутрішнього продукту.
Узагальнено департаментом бюджетної політики 

та соціальної політики захисту апарату ФПУ

на основі пропозицій, поданих окремими членськими організаціями ФПУ

та структурними підрозділами апарату ФПУ

