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Додаток
Профспілкові пропозиції 
до проекту Основних напрямів бюджетної політики на 2017 рік

	№п/п
	Пропозиція
	Аргументація

	Основні завдання бюджетної політики

	1.


	Встановлення економічно обґрунтованого розміру прожиткового мінімуму – на рівні не менше фактичного прожиткового мінімуму; для працездатних осіб – з урахуванням податку на доходи фізичних осіб та військового збору (на базі актуалізованих наборів продуктів харчування, непродовольчих товарів та послуг).
	Вже багато років величина прожиткового мінімуму визначається Кабінетом Міністрів України з порушенням норм законів України «Про прожитковий мінімум», «Про державні соціальні стандарти та державні соціальні гарантії». Внаслідок цього офіційна величина прожиткового мінімуму в 2–2,5 рази занижена порівняного з рівнем, який відповідає нормам законодавства про прожитковий мінімум.

За даними Мінсоцполітики України, розмір фактичного прожиткового мінімуму розрахований відповідно до чинного законодавства  (ст. 5 Закону України «Про прожитковий мінімум») для працездатних осіб в цінах грудня 2015 року становив 2594 грн (з урахуванням суми податку на доходи фізичних осіб – 2878 грн). При цьому ст. 7 Закону України «Про Державний бюджет України на 2016 рік» встановлено, що з 1 січня 2016 року (до 1 травня 2016 року) розмір прожиткового мінімуму для працездатних осіб складає 1378 гривень.

На сьогодні величина прожиткового мінімуму не враховує низку життєво необхідних витрат: на житло, освіту, оздоровлення, платні медичні послуги тощо. 

Конвенція МОП 117 про основні цілі та норми соціальної політики

Ст. 5 п. 1. Вживають заходів для забезпечення незалежним виробникам і найманим працівникам умов, які дадуть їм можливість підвищити свій життєвий рівень власними зусиллями й забезпечать підтримання прожиткового мінімуму, що встановлюється шляхом офіційних обстежень життєвих умов, які проводяться після консультацій з представниками організацій роботодавців і працівників.

Ст. 5 п. 2. При визначенні прожиткового мінімуму беруться до уваги такі основні потреби сімей працівників, як продукти харчування та їхня калорійність, житло, одяг, медичне обслуговування та освіта.

	2.


	Використання виключно базового державного соціального стандарту – прожиткового мінімуму при визначенні права на надання та розмірів соціальної допомоги, скасувавши показник «рівень забезпечення прожиткового мінімуму».

	Відповідно до ст. 1 Закону України «Про державні соціальні стандарти та державні соціальні гарантії» термін «рівень забезпечення» прожиткового мінімуму не є державним соціальним стандартом, а тому не може застосовуватися для визначення державної соціальної допомоги малозабезпеченим сім'ям. Державна соціальна допомога повинна надаватися відповідно до затвердженого прожиткового мінімуму. Згідно з ст. 46 Конституції України соціальні виплати та допомоги, що є основним джерелом існування, мають забезпечувати рівень життя, не нижчий від прожиткового мінімуму, встановленого законом.

Застосування показника «рівень забезпечення прожиткового мінімуму» фактично нівелює значення прожиткового мінімуму як базового соціального стандарту, суперечить законодавству, протиправно обмежує рівень соціальної допомоги. Управління «в ручному режимі» соціальними виплатами на основі цього показника порушує конституційні права громадян.
Таким чином, реалізація зазначеного пункту забезпечить виконання Конституції України, законів України «Про державні соціальні стандарти та державні соціальні гарантії», «Про прожитковий мінімум» при призначенні  допомоги відповідно до Закону України «Про державну соціальну допомогу малозабезпеченим сім'ям».

	3.

	Забезпечення зростання рівня життя громадян. Виведення людини праці із зони бідності шляхом забезпечення: 
	

	3.1.


	встановлення мінімальної заробітної плати, як основної державної соціальної гарантії: 
- з 1 січня 2017 року – на рівні фактичного розміру прожиткового мінімуму з урахуванням податку на доходи фізичних осіб та військового збору;

- з 1 грудня 2017 року – на рівні фактичного розміру прожиткового мінімуму з урахуванням податку на доходи фізичних осіб, військового збору та фактичного рівня інфляції за 2017 рік.
	Норми національного законодавства

Закон України «Про оплату праці», ст. 3, 9, 10.

Кодекс Законів про працю України, ст. 95.

Встановлено, що «розмір мінімальної заробітної плати визначається з урахуванням потреб працівників та їх сімей, вартісної величини достатнього для забезпечення нормального функціонування організму працездатної людини, збереження її здоров'я набору продуктів харчування, мінімального набору непродовольчих товарів та мінімального набору послуг, необхідних для задоволення основних соціальних і культурних потреб особистості, а також загального рівня середньої заробітної плати, продуктивності праці та рівня зайнятості».
Положення міжнародних актів

Європейська соціальна хартія (переглянута)

Ст. 4 Право на справедливу винагороду

З метою забезпечення ефективного здійснення права на 
справедливу винагороду Сторони зобов'язуються:

1. визнати право працівників на таку винагороду, яка забезпечує їм і їхнім сім'ям достатній життєвий рівень.
Конвенція МОП 131 про встановлення мінімальної заробітної плати з особливим урахуванням країн, що розвиваються

Ст. 3. Фактори, які враховуються при визначенні рівня мінімальної заробітної плати, включають, наскільки це можливо й прийнятно відповідно до національної практики та умов:

1. потреби працівників та їхніх сімей, беручи до уваги загальний рівень заробітної плати в країні, вартість життя, соціальні допомоги й відносний рівень життя інших соціальних груп;

2. економічні міркування, включаючи вимоги економічного розвитку, рівень продуктивності й бажаність досягнення й підтримання високого рівня зайнятості.

Рекомендація МОП 135 щодо встановлення мінімальної заробітної плати з особливим урахуванням країн, що розвиваються

ІІ. Критерії для визначення рівня мінімальної заробітної плати

3. При визначенні рівня мінімальної заробітної плати необхідно брати до уваги, серед інших, такі критерії:

а). потреби працівників та їхніх сімей;

b).  загальний рівень заробітної плати в країні;

c).  вартість життя та її зміни;

d).  соціальні виплати;

e).  порівняльний рівень життя інших соціальних груп;

f).  економічні фактори, включаючи потреби економічного розвитку, рівень продуктивності праці та бажаність досягнення та підтримання високого рівня зайнятості.

V. Регулювання мінімальної заробітної плати

11. Мінімальна заробітна плата повинна час від часу регулюватися з урахуванням змін вартості життя та інших економічних умов.

12. З цією метою можуть проводитись перегляди ставок мінімальної заробітної плати з урахуванням вартості життя та інших економічних умов або регулярно, або тоді, коли такий перегляд вважається необхідним у разі зміни індексу вартості життя.

Враховуючи запровадження заходів з адаптації українського законодавства до вимог законодавства країн ЄС та програми реформ Стратегії сталого розвитку «Україна–2020» необхідно забезпечити виконання гарантованого Конституцією  права українських громадян на гідний життєвий рівень шляхом підвищення рівня оплати праці.

За результатами досліджень експертів МОП, підвищення добробуту працівників відбувається, в першу чергу, за рахунок зростання мінімальної заробітної плати до економічно-обґрунтованого розміру. 

Сьогодні в Україні мінімальна заробітна плата у розмірі до 1378 грн не гарантує працюючій людині порятунку від бідності та не забезпечує основних потреб працівника та членів його сім’ї.

Довідково: за розрахунками Мінсоцполітики фактичний розмір прожиткового мінімуму для працездатних осіб у цінах грудня 2015 р. склав 2594 грн (з урахуванням суми податку на доходи фізичних осіб – 2878 грн).

На глибоке переконання профспілок лише зростання заробітної плати, насамперед мінімальної, забезпечить підвищення платоспроможності громадян, своєчасність сплати комунальних платежів, дозволить відновити економічну активність, розширити сферу зайнятості, розпочати реальну боротьбу з бідністю та гігантським розривом між українськими реаліями та європейськими стандартами.

	3.2.

	встановлення оплати праці на основі Єдиної тарифної сітки з оплати праці працівників бюджетної сфери з установленням базового окладу (ставки) працівника першого тарифного розряду на рівні не нижче мінімальної заробітної плати;
	У порушення  норм  ст. 6 та 9 Закону України «Про оплату праці», ст. 96 Кодексу законів про працю України, починаючи з 2008 року збільшувалося відставання розміру посадового окладу (тарифної ставки) працівника I тарифного розряду Єдиної тарифної сітки від розміру мінімальної заробітної плати, яке станом на лютий 2016 року становить 265 гривень. Внаслідок цього працівникам бюджетної сфери щороку не доплачують заробітну плату майже 30 відсотків їх річного заробітку.

	3.3.

	реального підвищення заробітної плати державним службовцям й працівникам органів місцевого самоврядування;
	Підвищення заробітної плати державним службовцям на 25%, яке мало відбутися у грудні 2015 року, фактично не відбулося для 85% працюючих в цьому секторі. При цьому, саме ця категорія службовців має найнижчу заробітну плату. Разом з тим, була «обнульована» індексація для всіх службовців. 

	3.4.
	дотримання гарантій щодо проведення індексації грошових доходів населення у повному обсязі та забезпечення відповідних джерел коштів за рахунок Пенсійного фонду України, Фонду соціального страхування, Державного бюджету України;
	Закон України «Про внесення змін та визнання такими, що втратили чинність, деяких законодавчих актів України» від 28.12.2014 № 76-VІІІ доповнює Закон України «Про індексацію грошових доходів населення» нормою, за якою проведення індексації грошових доходів населення здійснюється в межах фінансових ресурсів бюджетів усіх рівнів, бюджету Пенсійного фонду України та бюджетів інших фондів загальнообов’язкового державного соціального страхування на відповідний рік.

Тим самим, створено умови для застосування обмежень щодо реалізації гарантій проведення індексації бюджетникам, пенсіонерам, іншим застрахованим особам виходячи лише з фінансових можливостей відповідних бюджетів.
Для забезпечення визначених законодавствам гарантій індексації грошових доходів в повному обсязі необхідно передбачити відповідні обсяги бюджетних коштів та коштів відповідних фондів.

	3.5.

3.5.1.

3.5.2.

3.5.3.


	своєчасності виплати заробітної плати: 

забезпечення бюджетними видатками повернення зарплатних боргів працівникам, у тому числі:

- які виникли внаслідок несвоєчасного та неповного перерахування з державного бюджету коштів за роботи, виконані на замовлення держави, та субвенцій підприємствам, що надають послуги пільговим категоріям населення;

- невчасного та неповного перерахування ПДВ;

забезпечення бюджетними видатками повернення зарплатних боргів працівникам державних підприємств з урахуванням компенсаційних виплат відповідно до чинного законодавства, у тому числі які визнано банкрутами;

створення та забезпечення бюджетними ресурсами Гарантійної установи задля задоволення грошових вимог найманих працівників у разі неплатоспроможності роботодавця.
	Ст. 43 Конституції України кожному громадянину гарантується право на своєчасне одержання винагороди за працю. Проте, всупереч вимогам Конституції та законодавства України, положенням чинної Генеральної угоди щодо забезпечення своєчасної виплати заробітної плати працівникам, проблема зарплатних боргів має хронічний характер упродовж усього періоду незалежності.  

За даними Держстату України, загальна сума заборгованості з виплати заробітної плати порівняно з 1 січнем 2015 року зросла на 560,7 млн грн. або 42,5% та становила 1880,8 млрд гривень.

При цьому 1302,7 млн грн. або 69,26% зарплатних боргів припадає на економічно активні підприємства. 
Заборгованість із виплати заробітної плати набуває особливої гостроти в умовах зростання цін та призводить до катастрофічного зниження рівня життя працюючого населення та їх сімей, прирікає наших громадян на злиденність, генерує зростання соціальної напруги в трудових колективах та цілих регіонах.

Найбільш незахищеними залишаються працівники збанкрутілих і ліквідованих підприємств у разі недостатності ліквідаційного майна. Тому особливого значення набуває вирішення на законодавчому рівні питання щодо створення Гарантійної установи задля задоволення грошових вимог найманих працівників у разі неплатоспроможності роботодавця та ратифікація Україною положень ст. 25 Європейської соціальної хартії (переглянутої) та розділу ІІІ Конвенції Міжнародної організації праці № 173 про захист вимог працівників у випадку неплатоспроможності роботодавця.

	4.


	Визначення потреби у видатках державного бюджету, що спрямовуються Пенсійному фонду України, з урахуванням необхідності перерахунку пенсій у зв’язку із зростанням середньої заробітної плати в Україні та рівня інфляції, відновлення виплати пенсій працюючим пенсіонерам в повному обсязі та збільшення граничної межі сум пенсій, які підлягають оподаткуванню з трьох розмірів мінімальної заробітної плати до максимального розміру пенсії за віком, що складає 10 розмірів прожиткового мінімуму, встановленого для осіб, які втратили працездатність.

	Упродовж 2014–2015 років до законодавства внесено низку змін, що призвели до суттєвого зниження рівня пенсійного забезпечення громадян. На фоні значного здорожчання товарів та послуг, високої інфляції, розмір мінімальної пенсії, який не переглядався з 1 грудня 2013 р., з 1 вересня 2015 р. підвищено лише на 13% до 1 074 грн, хоча фактичний розмір прожиткового мінімуму для непрацездатних осіб у цінах вересня 2015 р. складав 2100 гривень. 

Зберігається значний розрив у розмірах пенсій, призначених у різні роки. Незважаючи на те, що починаючи з 2012 року при призначенні пенсій застосовується показник середньої заробітної плати за три роки, що передують зверненню за призначенням пенсії (у 2015 р. – за 2012–2014 р. в сумі 2960,62 грн), через відсутність осучаснення раніше призначених пенсій, які обчислюються із застосуванням показника середньої зарплати за 2007 рік (1197,91 грн), розрив у їх розмірах складає майже 2,5 рази.  

Починаючи з 2014 року пенсії не перераховуються у зв’язку із зростанням середньої зарплати в країні та ростом інфляції, як це раніше проводилось кожного року. У 2015 році призупинялася індексація пенсій. При цьому другий рік поспіль обмежується/призупиняється виплата пенсій працюючим пенсіонерам, запроваджено оподаткування пенсій та утримання військового збору.

	5.


	Відновлення прав для працівників освіти, охорони здоров’я та соціального забезпеченні, артистів театрально-концертних та інших видовищних закладів, підприємств і колективів, а також для працівників льотного і льотно-випробного складу авіації на вихід на пенсію за вислугу років незалежно від віку.
	Згідно з Законом України «Про внесення змін до деяких законодавчих актів України (щодо стабілізації фінансового стану держави та удосконалення окремих положень соціальної політики)» від 24.12.2015 р. №911-VIII підвищено вік виходу на пенсію за вислугу років для працівників освіти, охорони здоров’я та соціального забезпеченні, артистів театрально-концертних та інших видовищних закладів, підприємств і колективів, а також для працівників льотного і льотно-випробного складу авіації. До 1 січня 2016 року зазначені категорії працівників за наявності необхідного спеціального стажу роботи мали право на призначення пенсій за вислугу років незалежно від віку.

Внесеними змінами встановлюється вікова межа, тільки після досягнення якої можливий вихід на пенсію за вислугу років зазначених вище працівників. Зокрема передбачено:

– для працівників льотного і льотно-випробного складу починаючи з 1 січня 2016 року пенсія за вислугу років відповідно до пункту «а» статті 54 зазначеного Закону призначатиметься лише після досягнення 45 років і поступово протягом наступних 10 років цей вік підвищуватиметься до 50 років;

– для працівників освіти, охорони здоров’я та соціального забезпечення відповідно до пункту "е" статті 55 зазначеного Закону починаючи з 1 січня 2016 року пенсія за вислугу років призначатиметься після досягнення 50 років і поступово протягом наступних 10 років цей вік підвищуватиметься до 55 років;

– для артистів театрально-концертних та інших видовищних закладів, підприємств і колективів відповідно до пункту "ж" статті 55 зазначеного Закону, починаючи з 1 січня 2016 року пенсія за вислугу років призначатиметься після досягнення 50 років і поступово протягом наступних 10 років цей вік підвищуватиметься до 55 років.
Крім того, ст. 22 Конституції України передбачено:
«Права і свободи людини і громадянина, закріплені цією Конституцією, не є вичерпними.

Конституційні права і свободи гарантуються і не можуть бути скасовані.

При прийнятті нових законів або внесенні змін до чинних законів не допускається звуження змісту та обсягу існуючих прав і свобод.»

	6.


	Забезпечення продуктивної зайнятості, стабілізації соціально-економічної сфери, сталого зростання виробництва, підприємництва.
	Сучасна економічна політика призводить до подальшого зубожіння країни та населення, унеможливлює подальший розвиток країни та її конкурентоспроможність на Європейському рівні.

Наразі ситуація на ринку праці характеризується поглибленням кризових явищ. Локальні підприємства та регіональні офіси компаній на території бойових дій зазнали серйозну руйнацію або знищення, що призвело до скорочення персоналу або ж навіть до закриття підприємств. Однак, значні втрати в трудовому потенціалі відбулись не лише в зоні бойових дій, а й по всій території країни, оскільки порушились виробничі зв’язки на національному рівні, а реструктуризація економіки та переорієнтація на нові ринки збуту практично не відбувається.

Саме тому необхідно раціональніше використовувати кошти державного бюджету, зокрема на соціально-економічний розвиток України.

Ст. 16 Закону України «Про зайнятість населення» передбачено, що «держава забезпечує реалізацію політики у сфері зайнятості населення шляхом… проведення бюджетної політики...»

	7.
	Підвищення рівня стипендій студентів вищих та учнів професійно-технічних навчальних закладів не нижче прожиткового мінімуму, забезпечення державної підтримки учасникам бойових дій та їхнім дітям під час здобуття професійно-технічної та вищої освіти. 
	Закон України «Про вищу освіту»

Ст. 44. Умови прийому на навчання до вищих навчальних закладів

17. Держава забезпечує особам, визнаним учасниками бойових дій відповідно до пункту 19 частини першої статті 6 Закону України "Про статус ветеранів війни, гарантії їх соціального захисту", та їхнім дітям, дітям, один із батьків яких загинув (пропав безвісти) у районі проведення антитерористичних операцій, бойових дій чи збройних конфліктів або помер внаслідок поранення, контузії чи каліцтва, одержаних у районі проведення антитерористичних операцій, бойових дій чи збройних конфліктів, а також внаслідок захворювання, одержаного в період участі в антитерористичній операції, дітям, один із батьків яких загинув під час масових акцій громадянського протесту або помер внаслідок поранення, контузії чи каліцтва, одержаних під час масових акцій громадянського протесту, дітям, зареєстрованим як внутрішньо переміщені особи, у тому числі дітям, які навчаються за денною формою навчання у вищих навчальних закладах, - до закінчення навчальних закладів, але не довше ніж до досягнення ними 23 років, державну цільову підтримку для здобуття вищої освіти у державних та комунальних навчальних закладах.

Державна цільова підтримка для здобуття вищої освіти надається у вигляді:

…

соціальної стипендії;

...

Ст. 62. Права осіб, які навчаються у вищих навчальних закладах

6. Розмір мінімальної академічної та соціальної стипендій для здобувачів освітніх ступенів вищої освіти не може бути меншим, ніж розмір прожиткового мінімуму з розрахунку на одну особу на місяць. Розмір мінімальної академічної та соціальної стипендій для здобувачів ступеня молодшого бакалавра не може бути меншим, ніж дві третини розміру прожиткового мінімуму з розрахунку на одну особу на місяць.

Закон України «Про прожитковий мінімум»

Ст. 2. Застосування прожиткового мінімуму 

Прожитковий мінімум застосовується для: 

…

встановлення розмірів мінімальної заробітної плати та мінімальної  пенсії за віком, визначення розмірів соціальної допомоги, допомоги сім'ям  з дітьми, допомоги по безробіттю, а також стипендій та інших соціальних  виплат  виходячи вимог Конституції України та законів України; …»

Крім того, Законом України «Про внесення змін до деяких законів України щодо державної підтримки учасників бойових дій та їхніх дітей, дітей, один із батьків яких загинув у районі проведення антитерористичних операцій, бойових дій чи збройних конфліктів або під час масових акцій громадянського протесту, дітей, зареєстрованих як внутрішньо переміщені особи, для здобуття професійно-технічної та вищої освіти» передбачено, що визначеним категоріям осіб державна адресна цільова підтримка з метою здобуття ними професійно-технічної та вищої освіти надається, зокрема, у вигляді соціальної стипендії.

	8.
	Забезпечення доступності високоякісної освіти (від дошкільної до вищої освіти) та медицини для всіх громадян України, зокрема, шляхом:
	

	8.1.
	забезпечення реалізації прав громадян України на здобуття безоплатної середньої, дошкільної, позашкільної освіти незалежно від їх місця проживання;
	Право громадян України на безкоштовну освіту в усіх державних навчальних закладах гарантовано ст. 3 Закону України «Про освіту»; право громадян України на здобуття повної загальної середньої освіти, зокрема, доступність і безоплатність її здобуття у державних і комунальних навчальних закладах гарантовано ст. 6 Закону України «Про загальну середню освіту»,  створення, реорганізація та ліквідація загальноосвітнього навчального закладу та наповнюваність класів загальноосвітніх навчальних закладів визначено ст. 11, 14 Закону України «Про загальну середню освіту»; державна політика у сфері дошкільної освіти, право на здобуття дошкільної освіти у дошкільних навчальних закладах, створення, реорганізація та ліквідація дошкільного навчального закладу визначено ст. 3, 9, 16 Закону України «Про дошкільну освіту» відповідно; основні засади державної політики у сфері позашкільної освіти та створення, реорганізація та ліквідація позашкільного навчального закладу визначено ст. 9, 14 Закону України «Про позашкільну освіту».

Ст. 49 Конституції України визначено право громадян України на охорону здоров'я, медичну допомогу та медичне страхування та передбачено, що «держава створює умови для ефективного і доступного для всіх громадян медичного обслуговування. У державних і комунальних закладах охорони здоров'я медична допомога надається безоплатно; існуюча мережа таких закладів не може бути скорочена. Держава сприяє розвиткові лікувальних закладів усіх форм власності.»

	8.2.
	недопущення ліквідації загально-освітніх, дошкільних, позашкільних навчальних закладів, особливо у сільській місцевості та скорочення мережі закладів охорони здоров’я;


	

	8.3.
	забезпечення прав учнів 1-4 класів на безоплатне харчування в загальноосвітніх навчальних закладах;
	Закон України «Про освіту» (діюча редакція)

Ст. 25. Організація харчування в навчальних закладах

Організація та відповідальність за харчування у навчальних закладах державної та комунальної форми власності покладається на місцеві органи виконавчої влади та органи місцевого самоврядування, центральні органи виконавчої влади, яким підпорядковані навчальні заклади, керівників навчальних закладів.

Харчування у навчальних закладах інших форм власності організовують засновник і керівник закладу.

Контроль та державний нагляд за якістю харчування покладається на органи охорони здоров'я.

Закон України «Про охорону дитинства»  (діюча редакція)
Ст. 5. Організація охорони дитинства

…

Місцеві органи виконавчої влади та органи місцевого самоврядування відповідно до їх компетенції, визначеної законом, забезпечують:

…

організацію безкоштовного харчування дітей-сиріт, дітей, позбавлених батьківського піклування, дітей з особливими освітніми потребами, які навчаються у спеціальних і інклюзивних класах, та учнів 1-4 класів загальноосвітніх навчальних закладів із сімей, які отримують допомогу відповідно до Закону України "Про державну соціальну допомогу малозабезпеченим сім’ям"; 

… 

Проте, профспілки наполягають на відновленні редакцій вищезазначених статей, що діяли до прийняття Закону України «Про внесення змін до деяких законів України та визнання такими, що втратили чинність, деяких законодавчих актів України» від 28.12.2014 р. № 76-VIII, а саме:

Закон України «Про освіту»
Ст.25. Організація харчування в навчальних закладах
Організація та відповідальність за харчування у державних навчальних закладах покладається на місцеві органи виконавчої влади та органи місцевого самоврядування, центральні органи виконавчої влади, яким підпорядковані навчальні заклади, керівників навчальних закладів і здійснюється за рахунок бюджетних асигнувань.
Закон України «Про охорону дитинства»

Ст. 5. Організація охорони дитинства 
Місцеві органи виконавчої влади та органи місцевого самоврядування відповідно до їх компетенції, визначеної законом, забезпечують: 

організацію безкоштовного харчування учнів 1-4 класів загальноосвітніх навчальних закладів, а також дітей-сиріт, дітей з неповних та багатодітних сімей у професійно-технічних навчальних закладах; 
організацію пільгового проїзду міським пасажирським транспортом (крім таксі), автомобільним транспортом загального користування (крім таксі) в сільській місцевості учнів загальноосвітніх навчальних закладів, а також дітей-сиріт, дітей з неповних та багатодітних сімей, що навчаються в професійно-технічних навчальних закладах;

	8.4.
	затвердження видатків на освіту в обсягах, що відповідають гарантіям держави, передбаченим статтею 61 Закону України «Про освіту»; 
	Закон України «Про освіту» 

Ст. 61. Фінансово-господарська діяльність навчальних закладів та установ, організацій, підприємств системи освіти

1. Фінансування державних навчальних закладів та установ, організацій, підприємств системи освіти здійснюється за рахунок коштів відповідних бюджетів, коштів галузей народного господарства, державних підприємств і організацій, а також додаткових джерел фінансування.

2. Держава забезпечує бюджетні асигнування на освіту в розмірі не меншому десяти відсотків національного доходу, а також валютні асигнування на основну діяльність.

…

	8.5.
	забезпечення пільгового проїзду у транспорті студентам, учням та безоплатного підвезення педагогічних працівників сільської місцевості до роботи і додому.
	Закон України «Про сприяння соціальному становленню та розвитку молоді в Україні» (діюча редакція)
Ст. 9. Сприяння підвищенню рівня життя молоді

…

Органи місцевого самоврядування можуть забезпечувати пільговий  проїзд  учнів, вихованців, студентів та педагогічних працівників до місця навчання і  додому у порядку та розмірах, визначених органами місцевого самоврядування, та передбачати на це відповідні видатки з місцевих бюджетів.

Закон України «Про освіту» (діюча редакція)
Ст. 14. Повноваження місцевих органів виконавчої влади та органів місцевого самоврядування в галузі освіти

1. Місцеві органи виконавчої влади та органи місцевого самоврядування здійснюють державну політику в галузі освіти і в межах їх компетенції:

…

можуть забезпечувати пільговий проїзд учнів, вихованців, студентів та педагогічних працівників до місця навчання і додому у порядку та розмірах, визначених органами місцевого самоврядування, та передбачати на це відповідні видатки з місцевих бюджетів;

…

Проте, профспілки наполягають на відновленні редакцій вищезазначених статей, що діяли до прийняття Закону України «Про внесення змін до деяких законів України та визнання такими, що втратили чинність, деяких законодавчих актів України» від 28.12.2014 р. № 76-VIII, а саме:

Закон України «Про сприяння соціальному становленню та розвитку молоді в Україні»
Ст. 9. Сприяння підвищенню рівня життя молоді
…

Для учнів і студентів денної форми навчання загальноосвітніх, професійно-технічних та вищих навчальних закладів державою гарантуються протягом року пільги на проїзд по території України залізничним, водним, автомобільним, міським (крім таксі) транспортом. Відповідні кошти передбачаються у Державному бюджеті України окремим рядком. Порядок надання зазначених пільг визначається Кабінетом Міністрів України. Органи місцевого самоврядування відповідно до законодавства можуть встановлювати порядок надання пільг на проїзд учнів і студентів у місцевому пасажирському транспорті і передбачати відповідні видатки з місцевих бюджетів.
Закон України «Про освіту» 

Ст. 14. Повноваження місцевих органів виконавчої влади та органів місцевого самоврядування в галузі освіти
1. Місцеві органи виконавчої влади та органи місцевого самоврядування здійснюють державну політику в галузі освіти і в межах їх компетенції:

…

забезпечують у сільській місцевості регулярне безкоштовне підвезення до місця навчання і додому дітей дошкільного віку, учнів та педагогічних працівників;

	9.


	Реалізація законодавчо встановлених гарантій педагогічним, медичним, фармацевтичним працівникам, працівникам культури в сільській місцевості та селищах міського типу, а також пенсіонерам з їх числа, щодо забезпечення їх безоплатним житлом з опаленням і освітленням.
	Пунктом 4 ст. 57 Закону України «Про освіту», пунктом «ї» ст. 77 Закону України «Основи законодавства України про охорону здоров'я», частиною 5 ст. 29 Закону України «Про культуру» законодавчо встановлено гарантії педагогічним, медичним, фармацевтичним працівникам, працівникам культури в сільській місцевості та селищах міського типу, а також пенсіонерам з їх числа, щодо забезпечення їх безоплатним житлом з опаленням і освітленням.

	10.
	Забезпечення житлом педагогічних та науково-педагогічних працівників, надання їм пільгових довгострокових кредитів на його будівництво і придбання; 

надання кредитів на будівництво (придбання) житла для медичних працівників;


	Ст. 57 Закону України «Про освіту» визначено, що «Держава забезпечує педагогічним та науково-педагогічним працівникам: … надання пільгових довготермінових кредитів на будівництво (реконструкцію) і придбання житла…».

Ст. 77 Закону України «Основи законодавства України про охорону здоров'я» визначено, що «Медичні і фармацевтичні працівники мають право на: …

ї) безплатне користування житлом з освітленням і опаленням в межах норм, встановлених законодавством, тим, хто проживає і працює у сільській місцевості і селищах міського типу, а також пенсіонерам, які раніше працювали медичними та фармацевтичними працівниками і проживають у цих населених пунктах, надання пільг щодо сплати земельного податку, кредитування, обзаведення господарством і будівництва приватного житла, придбання автомототранспорту.»

	11.


	Збереження та забезпечення законодавчо визначених державних гарантій з оплати праці працівників освіти, науки, охорони здоров’я, культури, а також державних службовців; підвищення престижу праці педагогічних, науково-педагогічних, наукових, медичних працівників, працівників культури та соціальної сфери, а також державних службовців.
	Конституція України

Ст. 22. Права і свободи людини і громадянина, закріплені цією Конституцією, не є вичерпними.

Конституційні права і свободи гарантуються і не можуть бути скасовані.

При прийнятті нових законів або внесенні змін до чинних законів не допускається звуження змісту та обсягу існуючих прав і свобод.

	12.
	Недопущення звуження трудових прав та гарантій працівників, пенсіонерів, осіб, які навчаються, встановлених Законами України. Дотримання Урядом встановлених Законами України норм та положень, які регулюють права та гарантії працівників, питання праці, зайнятості, соціального захисту, пенсійного забезпечення при визначенні порядку використання бюджетних коштів.
	Конституція України

Ст. 22. Права і свободи людини і громадянина, закріплені цією Конституцією, не є вичерпними.

Конституційні права і свободи гарантуються і не можуть бути скасовані.

При прийнятті нових законів або внесенні змін до чинних законів не допускається звуження змісту та обсягу існуючих прав і свобод.
Ст. 113. Кабінет Міністрів України є вищим органом у системі органів виконавчої влади.

Кабінет Міністрів України відповідальний перед Президентом України і Верховною Радою України, підконтрольний і підзвітний Верховній Раді України у межах, передбачених цією Конституцією.

Кабінет Міністрів України у своїй діяльності керується цією Конституцією та законами України, а також указами Президента України та постановами Верховної Ради України, прийнятими відповідно до Конституції та законів України.

	13.
	Відновлення обмежених та скасованих впродовж 2014–2015 років норм соціально-трудового законодавства, які діяли до 1 січня 2014 року та передбачали пільги та гарантії окремим категоріям громадян (чорнобильцям, інвалідам війни, учасникам бойових дій; особам, звільненим з військової служби; особам, які мають особливі трудові заслуги перед Батьківщиною; постраждалим учасникам масових акцій громадського протесту та членам їх сімей; дітям, молоді, пенсіонерам, іншим категоріям осіб).
	Протягом 2014–2015 років до 59 Законів України, у т. ч. Кодексу законів про працю України, внесено зміни та доповнення, якими обмежено чи скасовано низку пільг, гарантій, компенсацій окремим категоріям громадян. 

Проте, Рішеннями Конституційного Суду України (№8-рп/99 від 06.07.99; №5-рп/2002 від 20.03.02; №20-рп/2004 від 01.12.04; №6-рп/2007 від 09.07.07 №10-рп/2008 від 22.05.08) зазначено, що пільги, компенсації, гарантії є необхідною складовою конституційного права на достатній життєвий рівень, а тому звуження змісту та обсягу цього права шляхом прийняття нових законів або внесення змін у чинне законодавство йде у розріз із ст. 22 Конституції України та порушує основні принципи ст. 48 Конституції України щодо достатнього життєвого рівня для себе і своєї сім’ї.  

	14.


	Впровадження механізмів компенсації збитків перевізникам від здійснення пасажирських перевезень.
	Впровадження механізмів компенсації збитків перевізникам від здійснення пасажирських перевезень за тарифами, що є нижчими, ніж економічно обґрунтовані, передбачено п. 151 завдань, визначених в Програмі дій Кабінету Міністрів України (Коаліційній угоді) та Стратегії сталого розвитку «Україна–2020» (план заходів з виконання завдань  затверджено розпорядженням Кабінету Міністрів України від 04.03.2015 №213-р).

	15.


	Запровадження обґрунтованих підходів під час здійснення заходів з реформування діючої системи пільг на проїзд та поступового переходу на адресну грошову допомогу. 


	Викорінення бідності, боротьба з нерівністю та захист прав кожної людини, зокрема всіх тих, хто залишається на узбіччі життя є головним орієнтиром та Ціллю №1 Порядку денного розвитку на період після 2015 року та Цілей сталого розвитку (2015–2030), затверджених на Саміті ООН у вересні 2015 року.

Покращення якості людського життя та скорочення бідності задекларовано ст. 420 Глави 21 Угоди про Асоціацію між Україною та ЄС. 
На сьогодні Міністерство соціальної політики України спільно з Міністерством інфраструктури України працюють над запровадженням у 2016 році адресної грошової компенсації пільговим категоріям громадян вартості проїзду у пасажирському транспорті. 

Тому, під час здійснення заходів з реформування діючої системи пільг на проїзд та поступового переходу на адресну грошову допомогу, важливо забезпечити обґрунтовані підходи до вирішення порушеного питання задля недопущення зниження життєвого рівня громадян, які мають пільги на проїзд.

	Пріоритетні завдання податкової політики

	1.
	Внести зміни та доповнення до Податкового кодексу України щодо:
	

	1.1.
	збільшення граничного розміру пенсій, які підлягають оподаткуванню з трьох розмірів мінімальної заробітної плати до максимального розміру пенсії за віком, що складає 10 розмірів прожиткового мінімуму, встановленого для осіб, які втратили працездатність; 
	В умовах стрімкого зростання цін і тарифів, девальвації гривні, «замороження» мінімальних розмірів пенсій у 2013-2014 роках, призупинення дії норм щодо осучаснення пенсій відповідно до ст. 42 Закону України «Про загальнообов’язкове державне пенсійне страхування», а також індексації пенсій, зменшення граничної величини пенсії для нарахування податку (до трьох розмірів мінімальної заробітної плати) призвело до зниження рівня пенсійного забезпечення. 

З 1 січня 2016 р. суми пенсій понад три розміри мінімальної заробітної плати (4 134 грн) підлягають оподаткуванню. Тобто, гранична межа 4 134 грн відповідає двом розмірам фактичного розміру прожиткового мінімуму для непрацездатних осіб. У зв’язку з цим, для підвищення рівня соціального захисту громадян потребує підвищення розміру пенсії, понад який провадиться оподаткування, з трьох розмірів мінімальної заробітної плати до максимального розміру пенсії за віком, що складає 10 розмірів прожиткового мінімуму, встановленого для осіб, які втратили працездатність.

	1.2.
	відновлення раніше діючої пільги з земельного податку для дитячих санаторно-курортних та оздоровчих закладів.
	З 1 січня 2015 року скасовано пільги земельного податку для дитячих санаторно-курортних та оздоровчих закладів України незалежно від їх підпорядкованості, у тому числі дитячих санаторно-курортних та оздоровчих закладів України, які знаходяться на балансі підприємств, установ та організацій, що призвело до значного подорожчання дитячих путівок та зменшення кількості оздоровлених дітей.

	2.


	Створення справедливої системи оподаткування з метою зменшення існуючої різниці між багатими та бідними громадянами:
	

	2.1.


	запровадження неоподатковуваного мінімуму доходів громадян у розмірі не нижчим від прожиткового мінімуму;
	Одним із ключових принципів соціальної справедливості є звільнення від оподаткування тієї суми доходу, яка необхідна людині для забезпечення мінімальних матеріальних потреб.

В Україні застосування неоподатковуваного мінімуму доходів громадян передбачено:

 ст. 17 Закону України «Про державні соціальні стандарти та державні соціальні гарантії»:

«Основні державні соціальні гарантії встановлюються законами з 
метою забезпечення конституційного права громадян на достатній 
життєвий рівень.

До числа основних державних соціальних гарантій включаються:

мінімальний розмір заробітної плати;

мінімальний розмір пенсії за віком;

неоподатковуваний мінімум доходів громадян;

розміри державної соціальної допомоги та інших соціальних 
виплат. 

Основні державні соціальні гарантії, які є основним джерелом 
існування, не можуть бути нижчими від прожиткового мінімуму, 
встановленого законом». 

Ст. 2 Закону України «Про прожитковий мінімум». 

«Прожитковий мінімум застосовується для:

….встановлення величини неоподаткованого мінімуму доходів громадян.».

Таким чином, неоподатковуваний мінімум є державною соціальною гарантією, розмір якого не повинен бути нижчим від прожиткового мінімуму. Проте Податковим кодексом України замість неоподатковуваного мінімуму встановлено податкову соціальну пільгу, право на отримання якої має лише окрема категорія громадян. 

	2.2.


	запровадження зниженої ставки ПДВ на товари першої необхідності (соціальні товари);
	Головною вадою, закладеною у природі ПДВ, є регресивність стосовно впливу на добробут населення з різним рівнем доходів. Вона полягає в тому, що у структурі витрат бідніших верств населення частка доходу, яка вилучається через сплату ПДВ, є вищою, ніж у витратах заможних громадян. Це обумовлено тим, що зі зростанням доходів люди схильні дедалі більшу частину коштів спрямовувати на збереження, вилучаючи їх таким чином із бази оподаткування ПДВ.

Посилення соціальної справедливості ПДВ можна досягти завдяки запровадженню зниженої ставки ПДВ для соціальних товарів, що відображає європейський підхід до вирішення даної проблеми. Відповідно до Директиви Ради 2006/112/ЄС держави-члени ЄС, окрім базової ставки (не менше 15 %), можуть застосовувати для соціальних товарів та послуг одну або дві знижених ставки (не менше, ніж 5 %). Такий підхід має бути в основі змін адміністрування ПДВ у середньостроковій перспективі для мінімізації негативного впливу ПДВ на доходи незаможних верств населення.

	2.3.


	удосконалення порядку надання податкової знижки, зокрема, шляхом запровадження реального механізму віднесення до її складу витрат на лікування та медичне обслуговування;
	Податковим кодексом України передбачено норму щодо включення до податкової знижки витрат на лікування та медичне обслуговування, проте реально цей механізм не працює, оскільки введення його в дію передбачається тільки після ухвалення Закону про обов'язкове медичне страхування. Дане обмеження має бути знято шляхом включення до податкової знижки витрат на лікування і медобслуговування в тому ж розмірі, як і витрати на навчання.

	3.


	Пошук альтернативних джерел наповнення бюджету:
	

	3.1.


	запровадження підвищеної ставки ПДВ на товари розкоші;
	Посилення фіскального тиску на товари розкоші не лише сприятиме забезпеченню соціальної справедливості податкової системи, а й відчутно збільшить доходи бюджету.

До переліку об’єктів оподаткування ПДВ за підвищеною ставкою доцільно віднести, зокрема, операції з придбання літаків, вертольотів, квадроциклів, суден, яхт, ювелірних виробів, тощо.

	3.2.


	посилення боротьби з мінімізацією оподаткування та ухилянням від сплати податків;
	Україна має значний резерв для збільшення податкових надходжень, що сконцентрований у секторі тіньової економіки, обсяг якого, за різними оцінками, сягає від 20 до 50% ВВП. Одним із головних чинників високої частки тіньової економіки є мінімізація та ухиляння від сплати податків.

	3.3.


	розширення переліку корисних копалин, за видобування та реалізацію яких справляється рента, а також перегляд ставок плати та зборів за експлуатацію цих ресурсів.
	Окрім нафти, газу та газового конденсату, в Україні видобувається значний обсяг інших корисних копалин, що є власністю українського народу, проте не приносять дохід від їх промислового освоєння. 

Бюджет наразі отримує низьку плату за активну експлуатацію надр держави приватним сектором (близько 1,2% ВВП). Це свідчить про нереалізований фіскальний потенціал податків даного виду. 

У країнах ЄС-25, де експлуатація природних ресурсів є менш інтенсивною, ніж в Україні, надходження від цієї групи податків становлять 3,6% ВВП, а у структурі доходів бюджетів окремих країн їхня частка сягає 15%.

	Реалізація пріоритетних державних (цільових) програм та інвестиційних проектів

	1.


	Передбачити, у повному обсязі, видатки на фінансування пріоритетних програм, зокрема:

Програми сприяння зайнятості населення та стимулювання створення нових робочих місць на період до 2017 року, 

Державної програми забезпечення молоді житлом на 2013–2017 роки,

Державної цільової соціально-економічної програми будівництва (придбання) доступного житла на 2010–2017 роки,

Загальнодержавної цільової програми «Питна вода України» на 2011–2020 роки,

Загальнодержавної соціальної програми поліпшення стану безпеки, гігієни праці та виробничого середовища на 2014–2018 роки;

Державної цільової соціальної програми профілактики, діагностики та лікування вірусних гепатитів.
	У попередні роки Основними напрямами бюджетної політики не передбачалось достатнє фінансування державних програм соціальної та економічної спрямованості, та не визначались пріоритетні програми, від реалізації яких залежить розвиток України. Це суперечить вимогам п. 4 ч. 4 ст. 33 Бюджетного кодексу України, згідно з якими проект Основних напрямів бюджетної політики на наступний бюджетний період містить положення щодо реалізації пріоритетних державних (цільових) програм і що, очевидно, мало б означати визначення переліку таких програм у нормативному акті. 

Головне науково-експертне управління Апарату Верховної Ради України у даному випадку є солідарним з соціальними партнерами, які вважають, що наразі є нагальна необхідність у структуризації пріоритетів в системі державних цільових програм та визначення їх фінансування в умовах проголошеного курсу на жорстку економію бюджетних ресурсів.

У зв’язку з невиконанням запланованих показників пропонуємо подовжити термін дії Державної цільової соціальної програми профілактики, діагностики та лікування вірусних гепатитів на період до 2016 року на 2017-2018 роки.

	Взаємовідносини державного бюджету з місцевими бюджетами

	1.


	Оптимізація формування місцевих бюджетів та посилення децентралізації бюджетного процесу.
	Зміна нормотворчих показників при формуванні місцевих бюджетів, скорочення корупційних схем. 

	2.


	Забезпечення у повному обсязі видатків на потреби загальноосвітніх навчальних закладів та професійно-технічних навчальних закладів при розподілі міжбюджетних трансферів на освітню субвенцію та субвенцію на підготовку робітничих кадрів у професійно-технічних та інших навчальних закладах місцевим бюджетам, незалежно від типу, місця розташування та кількості учнів у цих навчальних закладах;
	Бюджетний кодекс України

Ст. 77. Затвердження місцевих бюджетів

…

2. Місцеві бюджети затверджуються рішенням Верховної Ради Автономної Республіки Крим, відповідної місцевої ради до 25 грудня року, що передує плановому.

Якщо до 1 грудня року, що передує плановому, Верховною Радою України не прийнято закон про Державний бюджет України Верховна Рада Автономної Республіки Крим, відповідна місцева рада при затвердженні відповідних місцевих бюджетів враховують обсяги міжбюджетних трансфертів (освітня субвенція, субвенція на підтримку підготовки робітничих кадрів у професійно-технічних та інших навчальних закладах, медична субвенція,  базова та реверсна дотації), визначені у законі про Державний бюджет України на попередній бюджетний період.
Ст. 85. Передача державою права на здійснення видатків

1. Держава може передати Раді міністрів Автономної Республіки Крим чи органам місцевого самоврядування право на здійснення видатків лише за умови відповідної передачі фінансових ресурсів у вигляді закріплених за відповідними бюджетами загальнодержавних податків і зборів або їх частки, а також трансфертів з Державного бюджету України.

…

Ст. 103-2. Освітня субвенція

1. Освітня субвенція спрямовується на оплату поточних видатків таких типів навчальних закладів:
…

5) професійно-технічні навчальні заклади в частині забезпечення видатків на здобуття повної загальної середньої освіти;

…
Ст. 103-3. Субвенція на підтримку підготовки робітничих кадрів у професійно-технічних та інших навчальних закладах 

1. Субвенція на підтримку підготовки робітничих кадрів у професійно-технічних та інших навчальних закладах спрямовується на оплату поточних видатків професійно-технічних та інших навчальних закладів державної та комунальної власності, які надають послуги з підготовки кваліфікованих кадрів на умовах державного замовлення.

У разі забезпечення у повному обсязі потреби у поточних видатках на бюджетний період за рахунок зазначеної субвенції та за умови відсутності простроченої бюджетної заборгованості за захищеними видатками зазначених навчальних закладів ця субвенція може спрямовуватися на їх капітальні видатки.

Зазначена субвенція може спрямовуватися на реалізацію заходів з оптимізації мережі зазначених навчальних закладів.

2. У законі про Державний бюджет України затверджуються обсяги зазначеної субвенції окремо для бюджету Автономної Республіки Крим, обласних бюджетів, міських (міст обласного значення – обласних центрів, міст Києва та Севастополя) бюджетів.

При цьому у складі зазначеної субвенції передбачається резерв коштів, обсяг якого не може перевищувати 1 відсотка загального обсягу субвенції, для здійснення видатків, що не могли бути враховані при застосуванні формули.

 3. Залишки коштів за субвенцією на підтримку підготовки робітничих кадрів у професійно-технічних та інших навчальних закладах  на кінець бюджетного періоду зберігаються на рахунках відповідних місцевих бюджетів і використовуються у наступному бюджетному періоді з урахуванням цільового призначення субвенції та на оновлення матеріально-технічної бази навчальних закладів, зазначених у частині першій цієї статті.

	3.


	Передбачити субвенцію на надання пільг з послуг зв’язку, інших передбачених законодавством пільг (крім пільг на одержання ліків, зубопротезування, оплату електроенергії, природного і скрапленого газу на побутові потреби, твердого та рідкого пічного побутового палива, послуг тепло-, водопостачання і водовідведення, квартирної плати (утримання будинків і споруд та прибудинкових територій), вивезення побутового сміття та рідких нечистот) на компенсацію втрати частини доходів у зв’язку з відміною податку з власників транспортних засобів та інших самохідних машин і механізмів та відповідним збільшенням ставок акцизного податку з пального і на компенсацію за пільговий проїзд окремих категорій громадян.
	Законодавством визначено категорії громадян, які користуються пільговим проїздом. Пунктом 5 ст. 102 Бюджетного кодексу України передбачено, що компенсаційні виплати за пільговий проїзд окремих категорій громадян здійснюються за рахунок спеціальної субвенції з державного бюджету місцевим бюджетам.

Наразі, в Законі України від 25.12.2015 № 928-VIII «Про Державний бюджет України на 2016 рік» не передбачено видатків на фінансування означеної субвенції. 

Відповідні повноваження з пільгових перевезень органам місцевого самоврядування не передано, тому міська влада не може гарантувати перевізникам оплату компенсації за пільгові перевезення громадян. Нормами Закону України №76-VIII від 28.12.2014 «Про внесення змін до деяких законів України та визнання такими, що втратили чинність, деяких законодавчих актів України» визначено, що «органи місцевого самоврядування можуть забезпечувати пільговий проїзд …та передбачати на це відповідні видатки з місцевих бюджетів».

У зв’язку з зазначеним відбувається погіршення фінансового стану підприємств автомобільної галузі та міського електричного транспорту, відсутні кошти на придбання матеріалів для виконання ремонтних робіт рухомого складу, забезпечення належних умов праці, зростає соціальна напруга в колективах.

Наразі підприємства міського автомобільного та електротранспорту відповідно до вимог абзацу другого ст. 37 Закону України «Про автомобільний транспорт» та п. 5 ст. 4 Закону України «Про міський електричний транспорт» вимушені надавати безоплатні транспортні послуги пільговим категоріям громадян.

Проте, відповідно до ч. 3 ст. 142 Конституції України: «витрати органів місцевого самоврядування, що виникли внаслідок рішень органів державної влади, компенсуються державою».

	4.
	Щорічне збільшення обсягів медичної субвенції до загальноєвропейського рівня.
	Закон України «Основи законодавства України про охорону здоров’я»

Ст. 12. Охорона здоров'я - пріоритетний напрям державної діяльності

Охорона здоров'я - один з пріоритетних напрямів державної діяльності. Держава формує політику охорони здоров'я в Україні та забезпечує її реалізацію.

Державна політика охорони здоров'я забезпечується бюджетними асигнуваннями в розмірі, що відповідає її науково обгрунтованим потребам, але не менше десяти відсотків національного доходу.

	5.


	Забезпечити у повному обсязі видатки на потреби закладів охорони здоров'я (первинного, вторинного, третинного рівнів надання медичної допомоги та екстреної медичної допомоги) при розподілі  міжбюджетних трансферів на медичну субвенцію.
	Щорічне недофінансування системи охорони здоров'я сягає 40 % від потреби.

У 2016 році через зменшення обсягу медичної субвенції на 2,5 млрд. грн.  у порівнянні з минулим роком складається складна ситуація з функціонуванням вторинного рівня медичної допомоги (постанова КМУ №1024 від 25.11.2015 «Про затвердження нормативу забезпечення стаціонарними лікарняними ліжками у розрахунку на 10 тис. населення» .

	6.
	Забезпечити виділення коштів з державного і місцевих бюджетів на профілактичні заходи з охорони праці для підприємств, що утримуються за рахунок бюджету, в обсягах не менш ніж передбачено у бюджетних запитах цих підприємств та колективних договорах.
	Для забезпечення виконання ст. 4 та 19 Закону України «Про охорону праці», попередження фінансових та соціальних ризиків збитків на ліквідацію наслідків від аварій, нещасних випадків та профзахворювань.

Закон України «Про охорону праці»

Ст. 4. Державна політика в галузі охорони праці

Державна політика в галузі охорони праці визначається відповідно до Конституції України Верховною Радою України і спрямована на створення належних, безпечних і здорових умов праці, запобігання нещасним випадкам та професійним захворюванням.

…

Ст. 19. Фінансування охорони праці

Фінансування охорони праці здійснюється роботодавцем.

Фінансування профілактичних заходів з охорони праці, виконання загальнодержавної, галузевих та регіональних програм поліпшення стану безпеки, гігієни праці та виробничого середовища, інших державних програм, спрямованих на запобігання нещасним випадкам та професійним захворюванням, передбачається, поряд з іншими джерелами фінансування, визначеними законодавством, у державному і місцевих бюджетах.

Для підприємств, незалежно від форм власності, або фізичних осіб, які відповідно до законодавства використовують найману працю, витрати на охорону праці становлять не менше 0,5 відсотка від фонду оплати праці за попередній рік.

На підприємствах, що утримуються за рахунок бюджету, розмір витрат на охорону праці встановлюється у колективному договорі з урахуванням фінансових можливостей підприємства, установи, організації.

Суми витрат з охорони праці, що належать до валових витрат юридичної чи фізичної особи, яка відповідно до законодавства використовує найману працю, визначаються згідно з переліком заходів та засобів з охорони праці, що затверджується Кабінетом Міністрів України.

	7.
	Передбачити з державного бюджету виділення культурної субвенції, яка буде надаватися певному переліку закладів культури, які включені до переліку мінімальних соціальних стандартів, що не підлягають оптимізації місцевими органами влади. Заклади культури, які знаходяться на території громади понад мінімального переліку, будуть утримуватися за рішенням місцевих органів влади.
	Профспілка працівників культури України звернулася до Міністерства культури України з пропозицією розробити та затвердити на державному рівні мінімальний перелік соціальних стандартів в галузі культури (перелік закладів культури), що не підлягають оптимізації місцевими органами влади та  утримуються за  рахунок  державної субвенції. Заклади культури, які знаходяться на території громади понад мінімального переліку, утримуються за рішенням місцевих органів влади.

Так, на сьогодні, в зв’язку з бюджетною децентралізацією постало питання щодо здатності територіальних громад утримувати заклади культури, особливо у сільській місцевості. Значна кількість закладів культури, за рішенням місцевої влади, примусово та безпідставно ліквідується. 

Фактично, попередньо не погоджуючи з Міністерством культури України, як головним органом у системі органів виконавчої влади щодо формування та забезпечення реалізації державної політики у сфері культури та мистецтв, питання стосовно виключення закладів культури з базової мережі, місцева влада повідомляє його про вже прийняте рішення та доконаний факт ліквідації закладу. 

Тож, при повній децентралізації, коли ресурсна база місцевих бюджетів в умовах соціально-економічного стану держави може бути обмежена, культурна політика держави опиниться під загрозою знищення. 

Тому, в перехідний період реформи децентралізації задля уникнення повного знищення закладів культури в регіонах пропонуємо запровадити виділення з державного бюджету культурної субвенції для закладів культури, які згідно переліку мінімальних соціальних стандартів не будуть підлягати оптимізації.

Враховуючи вищезазначене, відповідно, потребує внесення змін до пункту 1 ст. 97 Бюджетного кодексу України «Трансферти, що надаються з Державного бюджету України місцевим бюджетам», а саме:  «У Державному бюджеті України можуть передбачатися такі трансферти місцевим бюджетам… культурна субвенція».

	Інші питання, вирішення яких необхідне для складення проекту Закону України «Про Державний бюджет України на 2017 рік»

	1.


	Забезпечення бюджетними ресурсами зобов’язання Державного бюджету України перед фондами загальнообов’язкового державного соціального страхування по визначених законодавством видатках.
	Потрібно передбачити кошти Державного бюджету для дотації фондам соціального страхування по видатках, які мають згідно із законодавством здійснюватися за рахунок Державного бюджету (зокрема, відшкодування витрат Фонду загальнообов’язкового державного соціального страхування України на випадок безробіття відповідно до Закону України «Про забезпечення молоді, яка отримала вищу або професійно-технічну освіту першим робочим місцем з наданням дотації роботодавцю» тощо).

	2.


	Вдосконалення діючих механізмів соціального захисту населення - споживачів комунальних послуг під час:

- продовження Урядом заходів щодо поетапної ліквідації перехресного субсидіювання та вирівнювання цін і тарифів на природний газ, електричну енергію, водопостачання і водовідведення;

- встановлення цін на природний газ для населення при визначенні шляхів збалансування фінансового стану Національної акціонерної компанії «Нафтогаз України» та розгляду фінансового плану зазначеної Компанії на 2017 рік.

Проведення порівняльного аналізу наявних механізмів державної підтримки громадян під час оплати житлово-комунальних послуг у країнах Європи.
	Надання високоякісних, доступних і прийнятних за ціною послуг, що відповідають потребам громадян; захист інтересів споживачів; підвищення рівня життя громадян задекларовано у Меморандумі про взаєморозуміння із соціальних питань у рамках Енергетичного співтовариства.

Період 2000–2015 років було визначено строком  реалізації семи Цілей Розвитку Тисячоліття, головна з яких – подолання бідності та крайньої убогості. 

Проте, відповідно до підсумкового документа, який містить об’єктивний аналіз досягнень та здобутків, позитивний досвід та ризики, – висновків Національної доповіді «Цілі Розвитку Тисячоліття. Україна. 2000–2015», заходи, спрямовані на реформування системи соціального захисту населення, не принесли очікуваних результатів щодо зменшення нерівності та створення стимулів для зайнятості. Проблема бідності залишається актуальною (за критерієм фактичного прожиткового мінімуму у 2015 році рівень бідності зріс до 32% - проти запланованих ЦРТ 7%).

Збільшення Урядом кожного року видатків на субсидії для оплати населенням комунальних послуг свідчить про збільшення кількості обіднілих домогосподарств, які потребуватимуть державної допомоги на оплату комунальних послуг, та знецінення трудових доходів населення. Тому нагальним є питання вдосконалення діючих механізмів соціального захисту населення.

Проведення порівняльного аналізу наявних механізмів державної підтримки громадян під час оплати житлово-комунальних послуг у країнах Європи та здійснення заходів щодо вдосконалення діючих механізмів соціального захисту малозабезпечених категорій населення передбачено Планом заходів з реалізації Національної стратегії у сфері прав людини на період до 2020 року, затверджених розпорядженням Кабінету Міністрів України від 23.11.2015 № 1393-р.

	3.


	Внести до Бюджетного кодексу України  такі доповнення: 

1. Статтю 87 доповнити пунктом 9 такого змісту:

«9) охорону праці та промислову безпеку:

а) участь у фінансуванні заходів з охорони праці, що забезпечують виконання загальнодержавної, програм соціального та економічного розвитку, галузевих та регіональних програм поліпшення стану безпеки, гігієни праці та виробничого середовища, спрямованих на запобігання нещасним випадкам та професійним захворюванням;

б) комплексних заходів з охорони праці, спрямованих на досягнення встановленого або підвищення існуючого рівня охорони праці підприємств, що утримуються за рахунок бюджету;

У зв'язку з цим пункти 9 - 21 вважати відповідно пунктами 10 - 22. 

2. Статтю 89 доповнити пунктом 7 наступного змісту: 

«7) охорону праці та промислову безпеку:

а) заходи з охорони праці у складі програм соціального та економічного розвитку, 

б) заходи з охорони праці у складі районних та міських програм поліпшення стану безпеки, гігієни праці та виробничого середовища, 

в) комплексні заходи, спрямовані на досягнення встановленого або підвищення існуючого рівня охорони праці підприємств, що утримуються за рахунок бюджету 

3. статтю 90 доповнити пунктом 7 наступного змісту: 

«7) охорону праці та промислову безпеку

а) заходи з охорони праці у складі програм соціального та економічного розвитку, 

б) заходи з охорони праці у складі регіональних програм поліпшення стану безпеки, гігієни праці та виробничого середовища, 

в) комплексні заходи, спрямовані на досягнення встановленого або підвищення існуючого рівня охорони праці підприємств, що утримуються за рахунок бюджету».
	Забезпечення реалізації державної політики у сфері охорони праці та участі держави у фінансуванні заходів з охорони праці. 

Відповідно до Закону України «Про охорону праці» державна політика в галузі охорони праці базується зокрема на принципі участі держави у фінансуванні заходів щодо охорони праці.

Фінансування профілактичних заходів з охорони праці  повинні передбачатися за кошти державних та місцевих бюджетів.

Але на сьогоднішній день у Бюджетному Кодексі відповідні видатки на заходи з охорони праці за окремими напрямами не визначені.
В державному і місцевих бюджетах, як правило, не передбачаються ці видатки тому, що не виділяються окремим рядком (окремим кодом бюджетної класифікації видатків). 

На сьогоднішній день видатки на фінансування заходів з охорони праці, державних та місцевих бюджетів розпорошені по багатьох видах видатків. Тому, при складанні бюджетних запитів центральними та місцевими органами виконавчої влади до проекту державного бюджету на відповідний період неможливо простежити обсяги бюджетних коштів, заплановані на видатки щодо заходів з охорони праці. 

Унеможливлюється здійснення контролю за виконанням відповідних видатків також і після затвердження державного та місцевих бюджетів. 

Під час розгляду звітів про виконання бюджету неможливо простежити обсяги бюджетних коштів, витрачених на заходи з охорони праці, та визначити чи взагалі вони були передбачені, а у разі передбачення - неможливо проконтролювати витрати на їх здійснення внаслідок їх розпорошеності по різним кодам економічної класифікації.

В бюджетних запитах підприємств, що утримуються за рахунок бюджету, повинно бути передбачено витрати на заходи з охорони праці Однак, фінансування заходів з охорони праці передбачається в межах коштів на їх утримання, затверджених у державному бюджеті. 

Але, на жаль, затверджені обсяги коштів на утримання відповідних бюджетних організацій складають не більш ніж третину від бюджетних запитів цих установ. 

Тому, фінансування заходів з охорони праці за рахунок коштів державного та місцевих бюджетів здійснюється за залишковим принципом, а в деяких випадках зовсім не здійснюється, що створює умови для порушення законодавства з охорони праці, погіршення стану безпеки праці, підвищення ризику виникнення нещасних випадків та профзахворювань. 

З метою забезпечення реалізації державної політики у сфері охорони праці (відповідно до вимог статті 4 Закону України «Про охорону праці»), виконання частин другої та четвертої статті 19 Закону України «Про охорону праці» в Державному бюджеті України мають бути передбачені відповідні кошти. Тому необхідно упорядкувати видатки на заходи з охорони праці за кодами економічної класифікації. А для цього пропонується внести відповідні доповнення до Бюджетного кодексу України.

Внесення запропонованих доповнень дозволить передбачити видатки на ці заходи у державному та місцевих бюджетах, урегулювати порядок фінансування та виконання заходів з охорони праці 




Пропозиції до проекту Основних напрямів бюджетної політики на 2017 рік з окремих галузевих питань

ЦК Профспілки працівників державних установ України
Удосконалення порядку призначення, перерахунку та індексації пенсії, створення рівних умов індексації пенсії незалежно від підстави її призначення.

Аргументація: Відміна пенсій для державних службовців та працівникам органів місцевого самоврядування особливо працівників на рівні громад знижують остаточну мотивацію для працевлаштування в цій галузі. Враховуючи, що багато із працюючих в органах місцевого самоврядування перераховували підвищенні відрахування до Пенсійного фонду, а отримувати пенсію будуть на загальних основах, це є дискримінаційним порушенням цієї категорії населення.
Профспілка працівників охорони здоров’я України

В умовах інтеграції у європейське співтовариство забезпечити:

- вдосконалення умов оплати праці працівників бюджетної сфери (розпорядження КМУ від 09.06.2011 №551-р); 

- поступове підвищення заробітної плати працівників галузі до законодавчо встановленого рівня (пункт «ж» ст. 77 Закону України «Основи законодавства України про охорону здоров’я»);

- реалізації у повному обсязі вимог постанов Кабінету Міністрів України від 30.08.2002 № 1298, від 11.05.2011 № 524, від 20.03.2013 № 174, від 27.03.2013р. № 199, від 30.12.2013 № 977, від 22.07.2015 № 522, від  09.12.2015 № 1013 щодо оплати праці та соціального захисту працівників закладів охорони здоров'я;

- виконання програм і заходів, спрямованих на соціальний захист медичних працівників в умовах реформування системи охорони здоров'я;
- відновлення виплати одноразової адресної допомоги молодим працівникам з вищою та неповною вищою медичною освітою, залученим до роботи в селах та селищах у десятикратному розмірі мінімальної заробітної плати (постанова КМУ від 11.07.2013 № 587); 

- надання житла медичним працівникам на пільгових умовах та забезпечення телефоном (пункт «і» ст.77 Основ законодавства України про охорону здоров’я); 

· запровадження пенсій за віком на пільгових умовах лікарям - фтизіатрам;

- поширення права на пенсію за вислугу років для клінічних ординаторів, а також професіоналів з вищою немедичною освітою, які допущені до медичної діяльності в закладах охорони здоров’я;

- відновлення часткового фінансування санаторно-курортного лікування застрахованих осіб і членів їхніх сімей, часткового фінансування санаторіїв-профілакторіїв та дитячих санаторно-курортних та оздоровчих закладів;

Аргументація: Скасування часткового фінансування з коштів соціального страхування лікування в санаторних закладах застрахованих осіб і членів їхніх сімей позбавляє профілактики захворювань, а це, у свою чергу, призведе до росту захворюваності та зростання видатків Фонду на виплату допомоги по тимчасовій непрацездатності. 

Враховуючи існуючий рівень оплати праці в країні та вартість путівки на санаторно-курортне лікування переважна більшість працівників і членів їхніх сімей не в змозі самостійно придбати такі путівки;
- відновлення гарантії щодо виходу на пенсію за вислугу років медичних працівників незалежно від віку, дострокового виходу на пенсію за півтора року до досягнення пенсійного віку для окремих категорій безробітних, які втратили роботу у зв’язку зі змінами в організації виробництва і праці; 
Аргументація: В порушення ст. 22 Конституції України з 2016 року змінено порядок призначення пенсій за вислугу років для працівників освіти, охорони здоров’я та соціального забезпеченні, артистів театрально-концертних та інших видовищних закладів, підприємств і колективів, а також для працівників льотного і льотно-випробного складу авіації, які мають право на призначення пенсій за вислугу років незалежно від віку за умови наявності необхідного спеціального стажу роботи (Закон України 911-VIII від 24.12.2015 «Про внесення змін до деяких законодавчих актів України (щодо стабілізації фінансового стану держави та удосконалення окремих положень соціальної політики).
З 01.01.2015 скасовано законодавчу норму щодо можливості призначення дострокових пенсій особам, звільненим із роботи не більше ніж за 1,5 року через ліквідацію підприємства, організації, скорочення штату і за станом здоров’я (ст. 49 Закону України «Про зайнятість населення»). В умовах активного реформування, наприклад, галузі охорони здоров’я, яке супроводжується значним скороченням чисельності медичних працівників, перш за все, передпенсійного віку, таке рішення ускладнює проблему їх належного соціального забезпечення;
- виконання вимог статті 44 Закону України «Про професійні спілки, їх права  та гарантії діяльності» та статті 19 Закону України «Про охорону праці»; 

- фінансування у повному обсязі видатків на заходи із придбання вакцин для проведення безоплатних профілактичних щеплень медичних працівників проти грипу;
- фінансування у повному обсязі органів та установ Державної санітарно-епідеміологічної служби України.
